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RESUMO (tamanho 11, justificado, fonte Calibri): O resumo deve ser redigido na terceira pessoa do singular, tempo verbal no presente, com o verbo na voz ativa em um parágrafo único. Sua extensão deve ter entre 150 e 250 palavras, com espaço simples entre linhas. Deve ser claro, conciso, incluir frases curtas que descrevam os objetivos do artigo, o problema investigado. Também deve apontar a metodologia empregada, a discussão teórica e as principais conclusões da pesquisa. Não deve apresentar citações bibliográficas. 

PALAVRAS-CHAVE: Lista-se entre três e cinco palavras, separadas por ponto e vírgula, primeira letra maiúscula, em ordem alfabética, seguidas de ponto final.

ABSTRACT: Deverá traduzir fielmente o resumo. Caso o texto original seja em português, a tradução deve ser para o inglês. Nos casos de textos submetidos em inglês, francês, italiano ou espanhol, deve-se fazer um resumo na língua do texto e o resumo em português. Ressalta-se que a tradução deverá ser realizada por um tradutor habilitado em detrimento de tradutores online disponíveis na internet. Assim como o resumo, deverá ser formatado com fonte Calibri tamanho 11, espaçamento entre linhas simples e alinhamento do parágrafo justificado.

KEY-WORDS: Tradução das palavras-chave, separadas por ponto e vírgula, seguidas de ponto final.

SUMÁRIO (tamanho 11, fonte Calibri): 1 Introdução. 2 Seção. 2.1 Subseção. 3 Seção. 3.1 Subseção. 3.2 Subseção. 4 Conclusão. 5 Referências.

1 Introdução
Todos os títulos – Introdução, Seções, Conclusão, Referências e as demais subdivisões internas do artigo deverão ser numeradas, estar em negrito e com apenas a primeira letra maiúscula, fonte Calibri 12, espaçamento 1,5 entre linhas, alinhamento à esquerda. O parágrafo deve ter o recuo de primeira linha (1,25cm)
A introdução do artigo deve conter elementos essenciais a uma plena compreensão do texto. Deverá apresentar aqui uma breve contextualização do assunto a ser abordado, apontando de forma clara os objetivos do artigo, as hipóteses (quando houver), a justificativa, bem como a metodologia empregada. 
2  Seção 
2.1 Subseção 
O artigo deverá ter de 15 a 20 laudas, enviados em formato Word, A4, posição vertical, fonte Calibri, tamanho 12, alinhamento justificado, espaçamento entre linhas de 1,5 cm, com margens de 4,75 cm (superior), 3 cm (esquerda), 2 cm (direita) e 2,5 (inferior). 
Os textos deverão apresentar uma linguagem precisa, clara e sucinta.
Todas as citações devem obedecer ao sistema (AUTOR, data) da ABNT (NBR 10520/2002).
3  Conclusão
A conclusão deverá permitir ao leitor compreender se os objetivos apontados na introdução foram atendidos. Deverá ser elaborada de forma consistente, sem citações, pois é um espaço dedicado para as considerações finais do autor visando apresentar elementos suficientes quanto ao atendimento dos propósitos esperados com a redação do artigo/pesquisa.
 
4  Referências
Deverão estar com espaçamento entre linhas simples - 1 cm, fonte Calibri 11 e sem recuo parágrafo, alinhamento justificado, em ordem alfabética. 

Materiais retirados da internet: Todos os materiais retirados da internet devem estar com os links ativados. Quando a fonte for de internet é preciso indicar o endereço completo e a data de acesso. Observar a pontuação correta, destacada no exemplo abaixo.
Disponível em: http://www.nomedosite.com.br/completo/23837u803439.htm. Acesso em: 15 set. 2020.
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